

□新华社记者 张泉 董瑞丰 赵颖全 陈凯姿

海南三亚，南山港。
28日8时30分许，一阵汽笛声响，创造了10909米中国载人深潜新纪录的“奋斗者”号，完成第二阶段海试，胜利返航。
1个多月时间，累计完成13次下潜，其中8次突破万米。10909米的纪录，让人类在大深度载人深潜领域有了新坐标。
海底1万米的世界，有多大魅力？中国的深潜勇士们，经历了怎样的艰险？载人深潜精神又将如何助力中国勇攀深海科技高峰？

里程碑！中国跻身深潜世界“排行榜”前列

你好，神秘的深海！
大洋之底，马里亚纳海沟，迎来“奋斗者”号的无声问候。我国从此具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力。

认识海洋，才能更好地开发、保护海洋。
马里亚纳海沟被称为“地球第四极”，水压高、完全黑暗，是地球上环境最恶劣的区域之一，其最深处约11000米，相当于珠穆朗玛峰叠加华山的海拔高度。

(下转2版)

习近平致信祝贺“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航

贺信

值此“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航之际，谨向你们致以热烈的祝贺！向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致以诚挚的问候！

“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践

行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。希望你们继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献！

习近平

2020年11月28日
(新华社北京11月28日电)

新华社三亚11月28日电 “奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、

国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，致以热烈的祝贺，向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致

以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢迎活动上，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。他表示，习近平总书记的贺信充分

体现了党中央对科技创新和海洋强国建设的高度重视，为做好深海科技工作指明了方向、提出了要求，要深入学习领会，坚决贯彻落实。“奋斗者”号在研制过程中充分调动和统筹各方科研力量，成功突破多项关键技术，是我国深海科技探索道路上的重要里程碑。要认真总结成功经验，大力弘扬中国载人深潜精神，强化产学研协同创新，加快科研成果应用转化，推动更多核心技术突破和可持续迭代。

“十三五”以来，科技部会同中国科学院、中国船舶集团，组织近百家科研院所、高校、企业近千名科研人员，经过艰苦攻关，成功完成“奋斗者”号的研制工作。自2020年10月10日起，“奋斗者”号赴马里亚纳海沟开展万米海试，成功完成13次下潜，其中8次突破万米。11月10日8时12分，“奋斗者”号创造了10909米的中国载人深潜新纪录，标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平。

第十八届中国农交会 第二十届西部农交会

52个乡村振兴重大项目集中签约

涉及重庆市29个区县和四川省遂宁市 签约金额338.63亿元

本报讯(记者 彭瑜)11月28日下午，在第十八届中国国际农产品交易会暨第二十届中国西部(重庆)国际农产品交易会期间，重庆市乡村振兴重大项目招商签约仪式在悦来国际会议中心举行。

签约仪式首先发布了重庆市各区县农业对外合作工作评价机制及2019年度评价结果，引导区县进一步增强对外开放合作意识，抓实抓好农产品进出口贸易、出口示范基地建设、出口市场主体培育、乡村振

兴招商引资等重点任务，助推农业农村高质量发展。随后，广东省农业农村厅与重庆市农业农村委员会签署农业农村合作协议，双方将充分发挥成渝两省市各自的农业资源优势、产业优势和区位优势，进一步

拓展农业合作领域，加快现代农业高质量发展，从加强优势产业合作、促进农产品出口贸易等八个方面开展具体合作。

据介绍，本次集中签约的52个项目总计签约金额338.63亿元，涉及重庆市29个区县和四川省遂宁市，涵盖现代种养业、农产品加工业、智慧农业、农产品流通、二三产融合等。其中包括：投资45亿元的九龙坡区新希望·数智农创产业园、投资20亿元的荣昌区芝麻种植及深加工项目、投资15亿元的梁平区生猪循环全产业链项目(一期)等。
(相关报道见3、4版)

重庆门诊特病 12月1日起纳入新病种

包括部分精神类疾病和阿尔茨海默病

本报讯(记者 李珩)11月27日，市医保局印发了《关于调整基本医疗保险“精神类”门诊特殊疾病等有关事项的通知》(以下简称《通知》)，从12月1日起，我市将部分精神类疾病和阿尔茨海默病纳入门诊特殊疾病范围。

按照《通知》，我市将六种重症精神疾病中的分裂情感障碍、癫痫所致精神障碍、精神发育迟滞伴发精神障碍纳入基本医疗保险门诊特殊疾病范围；分裂情感障碍、癫痫所致精神障碍、精神发育迟滞伴发精神障碍为居民医保门诊特殊疾病的慢性病。

我市还将阿尔茨海默病纳入基本医疗保险门诊特殊疾病范围，阿尔茨海默病为居民医保门诊特殊疾病的重大疾病。

在报销比例上，患重症精神病的参保人在门诊发生的医保范围内的费用按项目进行结算，职工医保门诊特殊病种报销比例为80%；居民医保按照门诊特殊疾病中慢性病的报销比例执行。患阿尔茨海默病的，实行年度限额结算，一个自然年度基金支付限额为6000元，参保人员当年新增特病不足一年的，报销限额按月计算。职工医保门诊特殊病种报销比例为80%；居民医保按照门诊特殊疾病中重大疾病的报销比例执行。

同时，调整门诊特殊疾病病种“恶性肿瘤的放疗(化疗)和晚期的镇痛治疗”的保障范围，将符合临床诊疗规范的“磁共振扫描(项目编码:2102XXXX)”类检查按医保属性纳入保障范畴。

市医保局有关负责人表示，各医保经办机构将完善医保信息系统，充分利用医保电子凭证，对于不会应用电子凭证的参保人群，仍可办理医保门诊特殊疾病证。

赵建贤同志遗体送别活动举行

本报讯 原四川省重庆化工设计室党委书记、老红军，享受省(部)级工资待遇离休干部赵建贤同志遗体送别活动，11月28日上午在重庆市江南殡仪馆举行。

送别大厅庄严肃穆，哀乐低回。在“沉痛悼念赵建贤同志”的黑底白字横幅下，悬挂着赵建贤同志的遗像。赵建贤同志安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

赵建贤同志逝世后，市委、市人大常委会、市政府、市政协及其办公厅分别献了花圈。市委书记陈敏尔，市委副书记、市长唐良智，市人大常委会主任张轩，市政协主席王炯等市领导，以及有关部门和单位也分别献了花圈。

上午10时，市政府副市长、市政协副主席屈谦，市委组织部、市委老干部局、市国资委和重庆化医集团等有关部门和单位负责同志前往江南殡仪馆为赵建贤同志送别，并向他的亲属表示慰问。

赵建贤同志生前住院期间，有关领导及有关部门和单位负责同志前往医院看望，赵建贤同志逝世后，又分别以不同方式向其亲属表示慰问。



农交会上采购忙

▲11月28日，重庆国际博览中心，市民们高兴地提着在农交会上购买的特色农产品回家。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

▶11月28日，重庆国际博览中心，农交会城口展厅，市民正在购买腊肉。

记者 龙帆 摄/视觉重庆



买菜做饭成问题 → 志愿者送菜上门 → 长者食堂“打卡” 一位八旬老人的饭桌龙门阵

没下顿，再回到餐餐营养搭配，真是有摆不完的龙门阵。”吃完饭，老人舒舒服服靠在养老服务站沙发上，讲起了她的饭桌故事。

彭玉华家中四世同堂，过去操持一大家子的饭菜，直到近70岁。那时的饭桌上，是热闹的、丰富的、有说有笑的。随着孙子、外孙成家，两个儿女各自购房单过，老伴去世后的彭玉华成了空巢老人。

独居生活的头一两年，彭玉华坚持自己买菜做饭。可随着时间的推移，腿脚不便、视力模糊等毛病出来了，买菜、做饭渐渐成了问题。“感觉这几年体力、记忆力都下降了，做菜忘记关火就离开，差点酿成大祸；出门生怕摔倒弄得一身伤，又要连累子女。”

老人的吃饭问题，儿女看在眼里。女儿的家虽说离她不远，可要忙于工作又要兼顾

小家，只得隔两三天送饭菜上门一次。

为了应付一日三餐，也不给儿女多添麻烦，彭玉华经常一次性做几天的菜。身体不舒服时，干脆不吃，在床上躺半天。“人老了，随便吃点吧。”回忆到那时冷清孤单的饭桌，老太太不禁红了眼眶。

两年前的夏天，马王街社区网格员“扫楼”时发现彭玉华正在吃的炒肉丝有些变质，意识到“买菜做饭难”是影响辖区老人生活质量和幸福指数的大问题。

社区很快指派志愿者龚世碧“一对一”为彭玉华服务，不仅提供代购服务，还定期送现成的饭菜上门。

热心的龚世碧家里做啥好吃的，都给老人分装一份送去。彭玉华不愿“占便宜”，硬要塞钱，龚世碧自然不收。

时间长了，彭玉华更觉不好意思，强打起精神再进厨房，只让龚世碧代购肉、菜。

今年4月，跃进社区“老吾老”居家养老服务站开设“长者食堂”服务，60岁以上老人可在这里吃午饭和晚饭，12元一顿，两荤一素一汤。

更贴心的是，“长者食堂”中央厨房配有营养师，专门为患高血压或糖尿病的老人提供营养餐。

记者在“长者食堂”见到一份高血压营养餐菜单，上面不仅菜式多样、一个星期不重样，还标明一餐饭的能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、膳食纤维、钙、铁等含量，让老人更觉放心。

“长者食堂的饭菜比自己做的好吃，分量够、味道好、价格公道，我每个月退休工资3000多元，每天吃饭24元，完全能够负担。”几个月下来，彭玉华成了“长者食堂”的忠实客户，基本天天都来，在养老服务站从上午待到晚上。

更重要的是，老人从以前一个人吃饭变成如今一群人吃饭，饭桌上的热闹又回来了。

“十三五” 我们的故事

□本报首席记者 张莎

11月25日中午11点半，大渡口区跃进村街道跃进社区“老吾老”居家养老服务站开了饭，不少老人踩着饭点前来就餐。年届八旬的彭玉华老人端坐在进门处的方桌边，揭开社工送来“高血压营养餐”盒盖一看，里面分装着热腾腾的海带鸭子、肉末蒸蛋、炒菜瓜、大骨冬瓜汤。

“这几年，我的饭桌从热热闹闹到冷冷清清，再回到热热闹闹；从规律三餐到吃完这顿

